

认识预定论系列讲座之八

预定论与圣灵有效的恩召

读经：徒 13：13-52；林前 2：1-16；12：1-3

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：上一讲我们学习了五大要点的第三点——**基督特定的救赎**，另外的翻译为“限定的救赎”或“有限的救赎”。这一教义真正的意思并非是说基督救赎的功效、能力被限制，而是指救赎的对象、范围被限定；也就是基督救赎的对象和范围是特定的。基督是无限尊贵荣耀的神，祂道成肉身成为人，为罪人而受死，担当神对罪人罪恶的忿怒；祂乃是以中保的身份，既是真神又是真实而无罪的人的身份受苦受死，因此祂救赎的能力和功效就是无限的。但祂并不是要拯救全人类的每一个人，而是只为父神所拣选的人受苦受死，付上真实而宝贵的赎价；既然基督救赎的功效是无限的，那么，凡是祂为之付上赎价的人，最终都会得着真实的拯救。这就是基督特定的救赎，基督只特别为父神所拣选的人而死，付上真实的赎价，以确保他们的得救。

所以，只要是父神在永恒中所预定拣选的人，救赎的功效一定会发生在他们的身上。尽管圣经中似乎有一些经文也支持基督为全人类每一个人死，但那只是人错误的理解，我们在上一讲的学习中也对那些容易被人误解的经文进行了正确的解释，使我们明白圣经所启示给我们的真理，的确就是基督只为选民而死。

弟兄姊妹们，我们如果发自内心接受基督只为选民死，成就祂那特定的救赎之工，那么也就必然会接受圣灵有效的恩召，也就是五大要点的第四点。我们的神乃是三位一体的神，圣父、圣子、圣灵三个位格，乃是同等、同尊、同荣，彼此相和谐，互不矛盾，也是不分不离，共同参与在救恩的工作中。圣父在创世以先预定拣选一批人，并将这些人赐给圣子作祂的百姓；在指定的日子，圣子来到世界救赎父所赐给祂的人。但这两项工作——拣选和救赎，还没有真正完全救恩的工作；还有一项工作就是圣灵借着祂那超自然的大能，将选民呼召出来，把圣子救赎的果效应用在他们身上，叫他们成为圣洁，以致得救。这就是我们这一讲要学习的真理——**圣灵有效的恩召**，又被称为“**不可抗拒的恩召**”。但由于“**不可抗拒**”一词常常会让人产生误解，以为神在强迫、干涉罪人的意志，所以我们还是采用“**圣灵有效的恩召**”来表达这一宝贵的真理。

一、圣灵有效之恩召的定义

那么，圣灵有效的恩召是指什么意思呢？就是指**圣灵运用祂那超自然的大能借着基督的福音有效的搭救父所拣选、子所救赎的选民脱离罪和死亡，更新他们的意志性情，使他们甘心顺服神，以致得着最终完全的救赎。**

圣灵有效的恩召是在我们传福音的过程中体现出来的。一群人同样都听了福音，但是反应却不同，有的人听了就信，有的人到死也不信，反而还是敌挡。在我们开始的阅读经文中就有这样的事发生。使徒保罗第一次旅行布道，在彼西底的安提阿传福音时，就有许多敬虔的犹太教徒和外邦人信了，但还有一些顽固的犹太教的人却极力的敌挡反对，甚至还逼迫保罗和巴拿巴。是什么原因造成这种不同的反应呢？圣经告诉我们：“**因为主曾这样吩咐我们说，‘我已经立你作外邦人的光，叫你施行救恩直到地极。’**外邦人听见这话，就欢喜了，

赞美神的道，凡预定得永生的人都信了。”【徒 13：47-48】很明显，就神的主权来讲，乃是祂永恒的预定造成了这一切。但是，如果单单有神永恒的拣选，而没有圣灵作为的参与，这个区别还是不能分出来的。为什么呢？因为罪人是死在过犯罪恶之中【弗 2：1】，他们不能明白属灵的事，反倒以为愚拙【林前 2：14】，若不是出于圣灵的感动，没有一个人会口称耶稣基督为主【林前 12：3】。所以，就好比一把拉满弦对准目标还没有射出的箭，它还没有实际的命中目标；虽然天父拣选了一些人，耶稣为他们死了，付上真实的赎价；但如果圣灵不作工，死在罪恶过犯中的人还是没有一个人能够明白救恩并得着救恩的果效。因此，圣灵有效的恩召就如射出满弦工上的箭，使箭能够实际的命中目标。

虽然说圣灵的呼召一定有效，但圣经和我们的生活经验告诉我们，并非所有听见神呼召的人都会信神。有的人听到了神的呼召，却硬着颈项走开了。事实上，耶和華都曾说过，“**可是我越发呼唤他们，他们越发走开**”【何 11:2 新译本】。因此，我们回避不了这样一个问题：**为什么有些人以信回应神的呼召，而另一些人却没有呢？**是啊，这一个问题不太好回答。有的人试图把神的呼召分为内在和外在两种来回答这一问题。按照这一思路，拒绝神之呼召的人仅领受了外在呼召，这一呼召只进到了他的耳中，却没有刺入他的心；而领受内在呼召的人，其生命的核心经历了圣灵的工作，神的呼召不但进入了他的心里，还从里到外改变了他，这也是这一呼召被称为内在呼召的原因。

这种对神呼召的二分法给我们留下了这样的印象：一个人是否得永生，关键在于他领受了哪一种呼召。外在呼召是表面的，而内在呼召，从它的字面意思我们就可以看出，是改变生命的。事实上，这种解释很难说得通，因为它与主耶稣自己藉着撒种的比喻【太 13:1-23】所教导的不一致。种子就是国度的信息，与神的呼召直接相关【太 13:19】。的确，有些种子扎根成长，最终结出了三十倍、六十倍、甚至一百倍的果实，而有些种子根本没有生长，另有一些虽然发了芽，日头出来一晒就枯干了，或被杂草缠死了。我提到这个比喻，是为了说明农夫的口袋里并没有两类不同的种子。种子都是一样的，农夫撒种时也希望它们都能结出果实，他从来不会打算做无用功，而是真心想有好的收成。可见，所不同的不是种子，而是土壤：有的土壤肥沃，种子就能茁壮成长，并有好收成，而有的土壤干硬多石，种子很快就死了。

那么，撒种的比喻与神的呼召有什么相似之处呢？首先，撒种的比喻中只有一种种子，救恩的信息也只有一种，它向众人传讲，并不加分别，只是听见的人中有的接受，有的拒绝。此外，神讲话从来都不会是而又非【林后 1:18】，祂也是真心呼召。《多特信经》在第三、第四项教义的第八条对此有如下的总结：

凡蒙福音所召的人，都是真诚地被召，因为神用祂的话语真诚、恳切地启示了：一切蒙召的都应来到祂面前——这是祂所喜悦的。此外，祂诚挚地应许将永生和灵魂的安息赐给所有到祂面前且信祂的人。

既然信息是一样的，那么所不同的就是蒙召的人。借用比喻中的话说，要么人心刚硬，

拒绝呼召；要么人心柔软，因信欢喜接受呼召。这是基督在撒种的比喻中明确的教导；但是，这一点一旦被确定，有人可能就开始担心或疑问，我们是不是又回到阿民念主义和伯拉纠主义的思想中，因为听起来，如何回应呼召完全取决于我们和我们所作出的选择。这里我必须补充一点：**就本性而论，我们所有人都是干硬、多石的土壤，我们不可能收放自如，想作沃土就能成沃土，想作不毛之地就能成不毛之地。这是绝不可能的！因着罪的缘故，我们的心都是石心。如果一个人的心从刚硬变得柔软，那么这完全是神的主权和恩典使然【结 11:19；36:26】。**这让我们不得不面对一个让人很不舒服的真理：有些人蒙召却不到神面前，这“**错在他们自己**”；有些人蒙召后来到神面前，这“**应归功于神**”【多特信经第三、四项教义第十条】。从理性上说，我们会觉得这很不公平：如果拒绝呼召罪责在人，那么接受呼召功劳应归于人。问题是，这样的推理假定，从属灵层面上说，所有人都是从一个无人的中性领域出发，他们能选择自己想要去的方向；或者来到神的面前，或者离开神。然而，如果我们充分考虑圣经全然败坏的教义，就会清楚地意识到，凭着自己，人的心是无法接受福音的，正如耶稣基督对尼哥底母所说，“**人若不重生，就不能见神的国**”【约 3:3】。这道理听起来也许浅显，但是我们不能“生”自己，我们的出生绝对是被动的，这是千真万确的事实。

所以，我们从前面的论述可以知道，呼召完全是出于神的恩典和主权，祂向世人所发出的呼召都是真诚的，也是一样的，不存在着对选民和非选民的区别，所以我们不能把神的呼召区分为“外在的呼召”和“内在的呼召”。神借着传道人发出的呼召之所以效果不同，关键在于听见的人如何回应呼召，如果硬心拒绝呼召就要承担当有的责任，而如果顺服呼召这并不是人自己做出来的，乃是神在他们心里运行，为要成就祂的美意【腓 2: 13】。这就是圣灵有效的恩召，这个有效性是只针对父神所拣选、子神所救赎的选民有效；而对于非选民，神就任凭他们硬着颈项，在罪中沉沦。

二、圣灵有效恩召的必要性

所以我们要明白了，正是因为这有效的恩召，才使得在所有来听福音的人群中，有听了就信的。因此，预定论不单在于圣父在永恒里的预定拣选，圣子在现世中的舍命救赎，也在乎圣灵有效的恩召，这三项工作缺一不可！因为救恩的工作乃是三位一体神合一的工作。

由于选民在没有被恩召之前，与非选民乃是一模一样的，是理性昏昧的、情感污秽的、心是邪恶的、意志是被捆绑的，选民与非选民同样都是敌挡神，恨神的。这一点我们从使徒保罗身上看得非常清楚。因为自从亚当堕落之后，所有的人无论选民、非选民都同样邪恶、悖逆敌挡神。如果神不在这其中干预，再好的救恩信息提供给他，他也是拒绝不接受。因为他的本性乃是与神为敌的，所以我们得救乃是本乎恩。

因此，弟兄姊妹们，当你传福音给别人，他若刚硬、悖逆、敌挡，你不要生气，着急发怒，因为从前的你也是这样的敌挡，如今的你没有任何可夸之处。因为如今的你乃是圣灵恩召的果效才成的，并不是你自己的功劳。遇到这种情况，我们当有的反应不应当是生气、发怒着急，而应当是感恩、祷告，仰望神的怜悯，把他们的灵魂交托神，求圣灵来作工开启人的心窍，而不要想凭自己的智慧聪明，讲福音叫人信，若是这样，就是在窃取神的荣耀。

所以我们说若不是圣灵借着超自然的大能，在选民的生命中作有效的呼召，改变他旧人

的本性，扭转他的生命方向，是没有一个会得救的。因此耶稣为选民作成救恩的工作果效，必须借着圣灵有效的恩召，才能应用在选民身上。否则就绝对没有一个人会寻求神，爱慕良善，因为人人都与神为仇为敌。

我们来试想一下，如果罪人带着旧有的本性进天国，他会有什么样的感觉？他会觉得天国是很糟糕的，他会坐立不安，如同热锅上的蚂蚁，恨不得马上离开天国。为什么？因为那里充满神的圣洁、公义和荣耀，而罪人在那里无处可容，无外可躲藏，就好像小偷怕进公安局一样，他是极其讨厌那个地方。我们信徒是极其渴慕进入天国，与主同在好得无比。为什么罪人不想进天国呢？我们只要看一个现实就知道，教会乃是天国在地上有形的彰显，神的真儿女在一起聚会敬拜是好得无比的事，但是你若叫一个不信的人坐在我们当中一起来敬拜，你看他坐不坐得住？他会急死了，因为这两个乃是互相敌对的，天国是圣洁公义的，而罪人是污秽不洁的，所以神在伊甸园呼喊亚当说，你在哪里？亚当就躲起来。这也就是为什么主说：**人若不重生，就不能见神的国**。所以罪人带着旧有的本性是不能适应天国的生活的。

因此这个旧有的性情必须改换。而这个旧性情的改换，乃是一个内在的工作，也就是圣灵的恩召，其实也就是圣灵的重生之工。而这个内在的圣灵重生之工在结 36: 26 被描述为换心：“**我也要赐给你们一个新心，将新灵放在你们里面，又从你们的肉体中除掉石心，赐给你们肉心。**”这是每一个重生的信徒所经历的，神借超自然的能力将原有亚当里面的那个僵硬悖逆的石心除去，赐给他肉心，叫他活过来，重新恢复被造时的形象。而这有效的恩召，也就是圣灵的重生，乃是发生在人灵魂的深处，是人自己不知道的，因为这是圣灵超自然的工作，不为人所知。有人说：我知道，因为我那天痛哭流涕的在悔改。其实各位，我们通过真理的学习知道罪人在痛哭流涕的悔改，那已经是重生的果子了。这就好比一个婴孩能哭的时候他已经生出来了，有哪个孩子在妈妈肚子里会哇哇的哭啊。这也就是说，你能够哭的时候其实你已经被生下来了。所以你说你在痛哭流涕的悔改，其实你已经被圣灵重生了。这是内在的圣灵超自然的工作，不为人所知，正如风吹过来，你不知道它从哪里来，往哪里去。所以圣灵有效的恩召内在的重生是超自然的，没有人知道。你问一个人什么时候重生的，没有人能够告诉你具体的时间。因为这主权在圣灵的手中，主为了让我们明白，用风的比喻告诉我们，不是我们愿意被他吹，他才吹，而是你感觉他在吹时，他已经吹过了。

其实关于圣灵重生的工作，我们从死了四天的拉撒路从死里复活上可以更清楚看明：我们这个旧人就是死了四天都臭了的拉撒路，当人看到拉撒路从坟墓里出来时，其实复活已经发生了。拉撒路不可能是在主在没有用祂大能的话复活他的时候，从坟墓里出来的。这是不可能的事。是主已经复活了他，所以他才出来走。同样，我们如今开始寻求，渴慕，有祷告，有悔改，有喜乐，这表明你已经重生了，神已经借着祂大能的声音叫你复活了。这就是圣灵有效的恩召，那恩召后有什么果效呢？

三、圣灵有效恩召的果效

在人类全然败坏的教义中，我们看到罪对人败坏的范围及结果，乃是理性思想败坏以致丧失真理的知识，情感败坏不喜欢属灵的事，意志败坏不服神的律法，也是不能服，与神为敌。那么圣灵有效恩召的果效我们也可以从这三方面来看。

1、理性被恢复，有真理的知识

在亚当里罪人终日所思想的尽都是恶，没有寻求神的，没有明白的，而当罪人被恩召之后，完全不一样。五旬节被扎心的弟兄，开始寻求神。吕底亚被开启心窍开始留心听主的道。诗人说：**我何等爱慕你的律法，终日不住地思想。【诗 119：97】“我将你的话藏在心里，免得我得罪你。……我要默想你的训词，看重你的道路。……我时常切慕你的典章，甚至心碎。”【诗 119：11、15、20】**这些经文在诗篇中举不胜举。

2、情感被恢复，爱慕属灵的事

在亚当里我们的生命性情乃是充满污秽肮脏、诡诈谎言论断，但被圣灵恩召之后就全然变了一个人。撒该被恩召后，就不再讹诈人。彼得被恩召之后就不再胆小怕事，保罗被恩召之后就不再逼迫信徒，约翰也不再是雷子，而是爱的使者。诗人也说：“**不要为作恶的，心怀不平，也不要向那行不义的，生出嫉妒。【诗 37：1】“我曾说，我要谨慎我的言行，免得我舌头犯罪。恶人在我面前的时候，我要用嚼环勒住我的口。”【诗 39：1】**这些表现在亚当里都是没有的，从前我们刚硬悖逆不悔改，现今向神祷告：“**我向你犯罪，惟独得罪了你。【诗 51：4】**从前不爱圣洁，只喜欢污秽，现今求主：“**神啊，求你为我造清洁的心，使我里面重新有正直的灵。【诗 51：10】**

3、意志被释放，爱慕遵行律法，切慕渴想神

在亚当里我们是服神的律法，也是不能服，是故意敌挡神，也是不愿行善。但被恩召之后，保罗开始成为基督徒，不再逼迫基督徒，服事耶稣。五旬节后的门徒天天在家聚会掰饼，甚至凡物公用，庇哩亚的信徒天天查考圣经。诗人大卫大声的祷告祈求：“**神啊，你是我的神，我要切切地寻求你。在干旱疲乏无水之地，我渴想你，我的心切慕你。【诗 63：1】**在亚当里我们不服神，现今渴慕神、爱神，从前我们不服律法，现在是爱慕终日不住地思想。**【诗 119：97 “我何等爱慕你的律法，终日不住地思想。”】“骄傲的人甚侮慢我。我却未曾偏离你的律法。……耶和華啊，我夜间記念你的名，遵守你的律法。”【诗 119：51、55】**

这一切都是圣灵有效恩召的果效，凡是一切与属灵之事相关的事都是有效恩召的果效，但在这恩召之前不可能会有。正如主说：**好树结好果子，坏树结坏果子。**

四、有效的恩召不剥夺人的自由选择权

前面我们讲到有效的恩召又叫不可抗拒的恩召，这样那些反对我们的人就讲这个教义暗示人是被迫相信神，是违背自己的意志而转向神，让人在得救的事上成为了一个机器。其实这样讲的人，正是应了保罗所讲的话：“**然而属血气的人不领会神圣灵的事，反倒以为愚拙。并且不能知道，因为这些事惟有属灵的人才能看透。【林前 2：14】**其实我们刚才在解释有效的恩召的时候，讲到在这恩召没有发生之前，无论是选民还是非选民，他们都在敌挡神，因为他们都在原罪的辖制之下，是罪的奴仆，被罪辖制，失去自由，一心敌挡神的。而神重生选民并不是象人对待奴隶一样，施加外在强大的力量，强迫选民，违背他们自己的意志而来重生拯救他。乃是神借圣灵超自然的能力，先给他换了一颗新心，使他们对神、对自己、对罪有了正确的认识，从此有一个新生命的原则在引导他，不爱慕自己从前所喜欢的事物，反倒爱慕追求属灵的事物。这种改变不是借着外在强制的力量而来的，而是圣灵借超自然的能力给他换上了一个新心。所以有效的恩召是不剥夺人的自由选择权，而是圣灵有效的恩召人，给人换上新心，使人自愿转向基督，并非强迫。

弟兄姊妹们，圣灵有效的恩召也是预定论的真理中非常重要的一环，父神在永恒中的预定拣选和基督特定的救赎之工正是要借着圣灵在历史中有效的恩召来实施的，不然，父神的拣选和基督特定的救赎都与死在过犯罪恶之中的罪人（包括你我）没有任何关系！因此，我们这些已经信靠基督，愿意顺服基督的人该当何等感恩啊！因为我们原本与那些沉沦在地狱之中的人是一样的，都是敌挡神、拒绝福音的，是因为圣灵在我们心里动了奇妙的善工，除去我们里面刚硬的石心，赐给我们一颗柔软的肉心；是圣灵借着基督荣耀的福音医治了我们被撒但弄瞎的心眼，使我们可以看见自己的堕落败坏和悲惨的光景，也认识父神的慈爱和耶稣基督的恩典，也就是福音的荣耀，并且愿意离弃自己的罪来投靠恩慈的救赎基督……。弟兄姊妹，这一切都是圣灵有效的恩召所显明的作为！所以，愿我们将一切的荣耀都归给三位一体的神。阿们！

思考问题：

- 1、什么是圣灵有效的恩召？
- 2、为什么神的救恩必须要有圣灵有效的恩召才能真正实现和成就？
- 3、把神的呼召区分为外召和内召有什么不妥？
- 4、圣灵有效的恩召临到罪人后会产生怎样的果效？
- 5、圣灵有效的恩召会剥夺人的自由选择权吗？为什么？

注：本讲义参考、引用伯特纳的《基督教预定论》、《改革宗信仰》与史普罗的《认识预定论》三本书的相关内容。